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Sehr geehrte Frau Wichmann, 
 
 
 
vielen Dank für Ihre Anfrage vom 24. März 2022. 
 
Anbei finden Sie – jeweils unterhalb der zugehörigen Frage – die 
Antworten. 
Bitte haben Sie Verständnis dafür, dass uns nicht zu allen Fragen 
Informationen vorliegen. 
 
 
 
1) Wie hoch ist der jährliche Energieverbrauch der petrochemischen 
Industrie in Nordrhein-Westfalen und wie schlüsselt er sich nach 
Energieträgern und fossilen Rohstoffen auf? 
 
a) Gesamtverbrauch (aufgeschlüsselt nach energetischer/rohstofflicher 
Nutzung) 
 
Bitte entnehmen Sie den Energieverbrauch der beigefügten Tabelle. 

 
 
b) Wie viel des Verbrauchs entfällt auf die Produktion von 
Plastikpellets/Ethylen (energetisch/rohstofflich)? 
 
Die Information liegt uns nicht vor. 
 
c) Mix für energetische Nutzung (nicht-fossile Energieträger, Öl, Gas 
und Kohle prozentual) 
 
Siehe unter 1d) 
 
d) Mix für rohstoffliche Nutzung (nicht-fossile Rohstoffe, Öl, Gas und 
Kohle prozentual, wobei Gas in Methan, Etan, Propan, Butan 
aufzuschlüsseln ist) 

WZ-Nr. 3)

19.2/20 Petrochemische Industrie 512 825 545,92 . 38 167 324,42 . 15 835 837,04 . 136 501 634,68 .  615 444,61 - 67 283 103,49 - 48 248 679,32 - 206 173 522,36 .

 Erläuterung:
 1) Soweit ET als Brennstoffe zur Stromerzeugung in eigenen Anlagen eingesetzt werden, enthält der Gesamtenergie-
    verbrauch Doppelzählungen, die sowohl den Energiegehalt der eingesetzten Brennstoffe als auch des erzeugten Stroms umfassen.
 2) Ausgenommen Strom und Fernwärme.
 3) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008
. = Zahlenwert unbekannt oder geheim zu halten
– = nichts vorhanden (genau null)

darunter nicht 
energetisch

darunter nicht 
energetisch

darunter nicht 
energetisch

darunter nicht 
energetisch

darunter nicht 
energetisch

darunter nicht 
energetisch

Insgesamt InsgesamtInsgesamt Insgesamt InsgesamtInsgesamt Insgesamt Insgesamtdarunter nicht 
energetisch

darunter nicht 
energetisch

Wärme Sonstige EnergieträgerInsgesamt Kohle  Heizöl  Erdgas Erneuerbare Energien Strom
Energieverbrauch in GJ

endgültige Ergebnisse
Jahreserhebung über die Energieverwendung im Verarbeitenden Gewerbe, im Bergbau und der Gewinnung von Steinen und Erden

Tabelle MVP: Energieverbrauch 1) in GJ (einschl. nichtenergetischen Verbrauch 2)) nach Wirtschaftszweigen
Nordrhein-Westfalen
Berichtszeitraum: 2020
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Bitte entnehmen Sie die Informationen aus der beigefügten Tabelle. 

 
 
e) Wie ist der Mix für die Produktion von Plastikpellets/Ethylen 
(aufgeschlüsselt wie oben: fossil/nicht-fossil und 
energetisch/rohstofflich)? 
 
Die Information liegt uns nicht vor. 
 
2) Wie viel des jährlichen Verbrauchs der petrochemischen Industrie in 
Nordrhein-Westfalen wird durch Importe aus dem Ausland abgedeckt,  
woher und von wem werden sie importiert? Bitte schlüsseln Sie auf in: 
 
a) Importe für energetische Nutzung (aufgeteilt nach Öl, Kohle und Gas, 
wobei Gas in Methan, Etan, Propan, Butan aufzuschlüsseln ist) 
 
Die Information liegt uns nicht vor. 
 
b) Importe für rohstoffliche Nutzung (aufgeteilt nach Öl, Kohle und Gas, 
wobei Gas in Methan, Etan, Propan, Butan aufzuschlüsseln ist) 
 
Die Information liegt uns nicht vor. 
 
3) Wie hoch sind die jährlichen Emissionen (CO2 und Methan) aus der 
petrochemischen Industrie in Nordrhein-Westfalen? 
 

 CO2: Für 2019 wurden für NRW 167.511.000 Tonnen CO2-
Emissionen berechnet aus der Verursacherperspektive, davon 
entfallen auf die oben genannten Wirtschaftszweige 43.808.000 
Tonnen. 

 Methan: Zu Methan liegen uns die Emissionen nicht auf dieser 
Ebene vor. Branchenunabhängige Methan-Emissionen 
aufgeschlüsselt nach Sektoren und Bundesländern können Sie 
der beigefügten Tabelle entnehmen. 

WZ-Nr. 3)

19.2/20 Petrochemische Industrie 100,0 100,0 8,6 5,1 4,2 0,7 33,4 12,3 0,2 - 19,4 - 13,9 - 20,1 73,0 0,0 0,3 0,1 - 0,2 8,7

 Erläuterung:

 1) Soweit ET als Brennstoffe zur Stromerzeugung in eigenen Anlagen eingesetzt werden, enthält der Gesamtenergie-

    verbrauch Doppelzählungen, die sowohl den Energiegehalt der eingesetzten Brennstoffe als auch des erzeugten Stroms umfassen.

 2) Ausgenommen Strom und Fernwärme.

 3) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008

. = Zahlenwert unbekannt oder geheim zu halten

– = nichts vorhanden (genau null)

Insgesamt
darunter nicht 

energetisch

Energetischer / Rohstofflicher Mix (%)

Insgesamt
darunter nicht 

energetisch

Propangas

Insgesamt
darunter nicht 

energetisch

 Methanol                

Insgesamt
darunter nicht 

energetisch
Insgesamt

darunter nicht 

energetisch
Insgesamt

darunter nicht 

energetisch
Insgesamt

darunter nicht 

energetisch

Wärme Sonstige Energieträger

Insgesamt
darunter nicht 

energetisch
Insgesamt

darunter nicht 

energetisch
Insgesamt

darunter nicht 

energetisch
Insgesamt

darunter nicht 

energetisch

Insgesamt Kohle Heizöl Erdgas Erneuerbare Energien Strom

endgültige Ergebnisse

Jahreserhebung über die Energieverwendung im Verarbeitenden Gewerbe, im Bergbau und der Gewinnung von Steinen und Erden

Tabelle MVP: Energieverbrauch 1) in GJ (einschl. nichtenergetischen Verbrauch 2)) nach Wirtschaftszweigen

Nordrhein-Westfalen

Berichtszeitraum: 2020

Butan
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Tabelle 5.44 Methan(CH4)-Emissionen*) 2018 nach Sektoren und Bundesländern

stationäre 
Feuerungs-

anlagen
Verkehr

Diffuse 
Emissionen 

aus 
Brennstoffen

Baden-Württemberg  167 511  14 003  1 391  19 659   188  99 127  30 394  2 750  3 858
Bayern  398 394  30 933  1 810  24 836  3 020  320 527  14 556  2 712  8 627
Berlin  6 410  1 621   208  3 276   62   150   188   904   92
Brandenburg  117 679  8 633   411  12 308   43  47 130  48 112  1 043  8 885
Bremen  4 836   888   50  1 870   12   751  1 064   202   464
Hamburg  5 594   807   146  3 445   31   632   65   468   167
Hessen  79 370  7 099   923  11 529   111  40 432  17 759  1 518   201
Mecklenburg-Vorpommern … … … …   27  47 201  30 201   366  17 605
Niedersachsen  367 157  30 761  1 021  24 224   662  282 204  26 322  1 962  27 161
Nordrhein-Westfalen  355 611  23 396  2 024  105 404  10 644  157 597  51 894  4 651  1 003
Rheinland-Pfalz  69 636  5 270   579  8 966  2 327  30 603  20 747  1 144   180
Saarland … … … …   17  3 866  3 876   187   33
Sachsen  86 131  6 649   418  12 739   959  46 091  18 437   838   398
Sachsen-Anhalt  88 518  7 556   304  7 171  1 855  35 289  35 702   641  2 729
Schleswig-Holstein  139 682  9 605   312  11 269   218  105 838  11 807   632  7 003
Thüringen  61 289  4 704   260  5 793   36  30 927  19 151   417   203

Deutschland 2 054 380  163 514  9 442  261 878  20 489 1 248 365  330 275  20 416  78 610

Baden-Württemberg  15,16  1,27  0,13  1,78  0,02  8,97  2,75  0,25  0,35
Bayern  30,56  2,37  0,14  1,91  0,23  24,59  1,12  0,21  0,66
Berlin  1,77  0,45  0,06  0,90  0,02  0,04  0,05  0,25  0,03
Brandenburg  46,92  3,44  0,16  4,91  0,02  18,79  19,18  0,42  3,54
Bremen  7,09  1,30  0,07  2,74  0,02  1,10  1,56  0,30  0,68
Hamburg  3,05  0,44  0,08  1,88  0,02  0,34  0,04  0,26  0,09
Hessen  12,69  1,14  0,15  1,84  0,02  6,46  2,84  0,24  0,03
Mecklenburg-Vorpommern … … … …  0,02  29,31  18,75  0,23  10,93
Niedersachsen  46,05  3,86  0,13  3,04  0,08  35,40  3,30  0,25  3,41
Nordrhein-Westfalen  19,84  1,31  0,11  5,88  0,59  8,79  2,90  0,26  0,06
Rheinland-Pfalz  17,07  1,29  0,14  2,20  0,57  7,50  5,09  0,28  0,04
Saarland … … … …  0,02  3,90  3,91  0,19  0,03
Sachsen  21,11  1,63  0,10  3,12  0,24  11,30  4,52  0,21  0,10
Sachsen-Anhalt  39,95  3,41  0,14  3,24  0,84  15,93  16,11  0,29  1,23
Schleswig-Holstein  48,28  3,32  0,11  3,89  0,08  36,58  4,08  0,22  2,42
Thüringen  28,54  2,19  0,12  2,70  0,02  14,40  8,92  0,19  0,09

Deutschland  24,78  1,97  0,11  3,16  0,25  15,06  3,98  0,25  0,95

Baden-Württemberg 4 188  350  35  491  5 2 478  760  69  96
Bayern 9 960  773  45  621  76 8 013  364  68  216
Berlin  160  41  5  82  2  4  5  23  2
Brandenburg 2 942  216  10  308  1 1 178 1 203  26  222
Bremen  121  22  1  47 0  19  27  5  12
Hamburg  140  20  4  86  1  16  2  12  4
Hessen 1 984  177  23  288  3 1 011  444  38  5
Mecklenburg-Vorpommern … … … …  1 1 180  755  9  440
Niedersachsen 9 179  769  26  606  17 7 055  658  49  679
Nordrhein-Westfalen 8 890  585  51 2 635  266 3 940 1 297  116  25
Rheinland-Pfalz 1 741  132  14  224  58  765  519  29  4
Saarland … … … … 0  97  97  5  1
Sachsen 2 153  166  10  318  24 1 152  461  21  10
Sachsen-Anhalt 2 213  189  8  179  46  882  893  16  68
Schleswig-Holstein 3 492  240  8  282  5 2 646  295  16  175
Thüringen 1 532  118  7  145  1  773  479  10  5

Deutschland 51 359 4 088  236 6 547  512 31 209 8 257  510 1 965

Baden-Württemberg 100  8,36  0,83  11,74  0,11  59,18  18,14  1,64 x
Bayern 100  7,76  0,45  6,23  0,76  80,45  3,65  0,68 x
Berlin 100  25,29  3,24  51,11  0,97  2,34  2,93  14,10 x
Brandenburg 100  7,34  0,35  10,46  0,04  40,05  40,88  0,89 x
Bremen 100  18,36  1,03  38,67  0,25  15,53  22,00  4,18 x
Hamburg 100  14,43  2,61  61,58  0,55  11,30  1,16  8,37 x
Hessen 100  8,94  1,16  14,53  0,14  50,94  22,37  1,91 x
Mecklenburg-Vorpommern 100 … … … … … … … x
Niedersachsen 100  8,38  0,28  6,60  0,18  76,86  7,17  0,53 x
Nordrhein-Westfalen 100  6,58  0,57  29,64  2,99  44,32  14,59  1,31 x
Rheinland-Pfalz 100  7,57  0,83  12,88  3,34  43,95  29,79  1,64 x
Saarland 100 … … … … … … … x
Sachsen 100  7,72  0,49  14,79  1,11  53,51  21,41  0,97 x
Sachsen-Anhalt 100  8,54  0,34  8,10  2,10  39,87  40,33  0,72 x
Schleswig-Holstein 100  6,88  0,22  8,07  0,16  75,77  8,45  0,45 x
Thüringen 100  7,68  0,42  9,45  0,06  50,46  31,25  0,68 x

Deutschland 100  7,96  0,46  12,75  1,00  60,77  16,08  0,99 x

Quelle: https://www.statistikportal.de/sites/default/files/2021-10/e_5.3.11.xlsx
Übersicht zur Quelle: https://www.statistikportal.de/de/ugrdl/ergebnisse/gase#eckzahlen

www.statistikportal.de/de/ugrdl/ergebnisse/gase#methoden

Land Insgesamt

Davon Nachrichtlich:
Landnutzung, 

Land-
nutzungs-
änderung 
und Forst-
wirtschaft
(LULUCF)

Energie

Industrie-
prozesse,
Produktan-
wendung

Landwirt-
schaft

Deponien, 
(biolog.) Abfall-

verwertung

Kläranlagen, 
Sickergruben

Tonnen

Kilogramm je Einwohner/-in

1 000 Tonnen CO2-Äquivalente (Umrechnungsfaktor 25)

Anteil an Insgesamt in %

*) Ergebnisse von Modellrechnungen in Anlehnung an Methoden des Umweltbundesamtes zur Erstellung des nationalen 
Inventarberichts (NIR) Deutschland 2021, Sektorabgrenzungen und weitere Informationen siehe Methodenbeschreibung:
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a) Wie werden diese Emissionen gemessen? 
 
CO2: Eine CO2-Bilanz basiert zum einen auf der Energiebilanz als 
umfassende und vollständige Darstellung des Energieverbrauchs. 
Daneben werden spezifische, auf den Heizwert eines Energieträgers 
bezogene CO2-Faktoren benötigt, die – differenziert nach 
Energieträgern und Einsatzbereichen – vom Umweltbundesamt zur 
Verfügung gestellt werden. In die Berechnung einbezogen werden 
ausschließlich die Emissionen der fossilen Energieträger Kohle, Gas, 
Mineralöl und deren kohlenstoffhaltigen Produkte, nicht biogener Abfall, 
sonstige fossile Fraktionen; keine Berücksichtigung finden Erneuerbare 
Energieträger. In der Tabelle unter 3) ist ein Hinweis zur 
Methodik enthalten. 
 
b) Wie hoch sind die entsprechenden Vorkettenemissionen 
(upstream/Importemissionen)? 
 
Die Information liegt uns nicht vor. 
 
c) Wie viel der Emissionen entfällt auf die Produktion von 
Plastikpellets/Ethylen? 
 
Nordrhein-Westfalen unterhält ein Treibhausgas-Emissionsinventar, das 
sich an den Vorgaben des Intergovernmental Panel on Climate Change 
(IPCC 2006) orientiert. Die Treibhausgase (THG) Kohlenstoffdioxid, 
Methan, Lachgas sowie HFC, PFC, SF6 und NF3 werden darin für die 
IPCC-Sektoren Energie, Industrieprozesse, Landwirtschaft, Abfall und 
Sonstige detailliert dokumentiert. 
https://www.lanuv.nrw.de/fileadmin/lanuvpubl/3_fachberichte/LANUV-
Fachbericht_117_web.pdf 
Ob es darüber hinaus weitergehende Informationen gibt, erfragen Sie 
bitte beim Landesamt für Natur, Umwelt und Verbraucherschutz NRW. 
 
4) Wie viele petrochemische Kluster gibt es in Nordrhein-Westfalen, wo 
befinden sie sich und wie hoch ist der jährliche Verbrauch nicht-fossiler 
und fossiler Energieträger und Rohstoffe pro Kluster/Standort? 
 
Name, Ort, Betreiber: 

 Industriepark Rütgers, Castrop-Rauxel, Rütgers Chemicals 
 Chempark Dormagen, Dormagen, Currenta GmbH & Co. OHG 
 Deutsche Gasrußwerke, Dortmund, Deutsche Gasrußwerke 
 Henkel, Düsseldorf, Henkel 
 Ruhr Oel GmbH - BP Gelsenkirchen, Gelsenkirchen-Scholven, 

Ruhr Oel HmbH - BP Gelsenkirchen 
 Industriepark Heinsberg-Oberbruch, Heinsberg, Veolia 

Industriepark Deutschland 

https://www.lanuv.nrw.de/fileadmin/lanuvpubl/3_fachberichte/LANUV-Fachbericht_117_web.pdf
https://www.lanuv.nrw.de/fileadmin/lanuvpubl/3_fachberichte/LANUV-Fachbericht_117_web.pdf
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 Chemiepark Knapsack, Hürth-Knapsack, Yncoris 
 Chemiepark Köln-Merkenich, Köln, Xervon Instandhaltung 
 CHEMPARK, Krefeld-Uerdingen, Currenta GmbH & Co. OHG 
 CHEMPARK, Leverkusen, Krefeld-Uerdingen, Currenta GmbH & 

Co. OHG 
 Chemiepark Marl, Marl, Evonik Operations GmbH; Technology & 

Infrastructure 
 Chemiepark Lülsdorf, Niederkassel Lülsdorf, Evonik Operations 

GmbH; Technology & Infrastructure 
 Chemiepark Wesseling, Wesseling, Evonik Operations GmbH; 

Technology & Infrastructure 
 Pharma- und Chemiepark Wuppertal, Wuppertal, Bayer Schering 

Pharma 
 
Je nach Definition des Begriffs „Chemiepark“ (Verbundsgröße von 
Unternehmen, Fläche, usw.) kann die Anzahl variieren.  
Am besten können Sie sich die für Sie relevanten Informationen hierzu 
ab dem 26.04.2022 über das neue Portal www.regiochemie.de abrufen. 
 
Zum Verbrauch der jeweiligen Standorte liegen uns keine Informationen 
vor. 
 

Weitere Anlaufstellen und Datenbanken: 
 Landesdatenbank NRW: 

https://www.landesdatenbank.nrw.de/ldbnrw/online   
 Die Statistischen Ämter des Bundes und der Länder haben 

verschiedene Auskunftsdatenbanken aufgebaut, um das breit 
gefächerte Datenangebot der amtlichen Statistik in komfortabler 
Weise über das Internet zu erschließen: www.statistikportal.de 

 Länderarbeitskreis Energiebilanzen: https://www.lak-
energiebilanzen.de 

 
  

http://www.regiochemie.de/
https://www.landesdatenbank.nrw.de/ldbnrw/online
http://www.statistikportal.de/
https://www.lak-energiebilanzen.de/
https://www.lak-energiebilanzen.de/
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Ich hoffe, Ihnen helfen diese Informationen weiter. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
▍
██ ▍███████ ▍
 
  


